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Kleine Anfrage

Kinderarztemangel 2.0

Frage von Landtagsvizeprasidentin Gunilla Marxer-Kranz

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 01. Marz 2023
Bereits vor vier Jahren habe ich eine Kleine Anfrage zum Kinderarztemangel hier bei uns in Liechtenstein

gestellt. Aufgrund einer Pensionierung waren und sind nach wie vor statt dem von der Regierung genehmigten
Stellenkontingent von 5,5 Stellen fir den Bereich Kinder- und Jugendmedizin nur deren vier Stellen besetzt.
Bereits vor vier Jahren wies der Geschéafts-flihrer der Liechtensteinischen Arztekammer darauf hin, dass fir die
Zukunft eine Unterver-sorgung in der Kinderheilkunde drohe. Die Regierung hielt dagegen, dass es eine ausrei-
chende Versorgung darstelle. Diese Ansicht der Regierung haben viele Eltern, vor allem um die Weihnachtstage,
sicher nicht geteilt, als ein Durchkommen zu einem Kinderarzt sozusa-gen unmdglich war. Auch in den
umliegenden Landern, Deutschland, Osterreich und der Schweiz, beklagt man einen massiven
Kinderarztemangel. Man habe verpasst, eine neue Generation von Kinderarzten auszubilden, so der Vorwurf an

die Politik in Deutschland. Meine Fragen hierzu:

* Teilt die Regierung die Ansicht, dass eine Unterversorgung im Bereich der Kinderheilkunde in Liechtenstein
gegeben ist?

* Auch wenn nach Meinung der Regierung in erster Linie die Verbande gefordert sind, stellt sich doch die
Frage, ob es nicht auch die Aufgabe der Politik ist, bessere Bedingungen zu schaffen, um Kinderarzte
anzulocken oder sich zum Kinderarzt ausbilden zu lassen?

* Wie bereits erwahnt, beklagen auch die Schweiz, Osterreich und Deutschland einen massiven
Kinderarztemangel. Kennt die Regierung Lander (beispielsweise die nordischen Lander) bei denen ein

solcher Mangel nicht vorhanden ist und was machen diese Lander richtig?

Antwort vom 03. Marz 2023
Zu Frage 1:

Aktuell besteht keine Unterversorgung, die Kapazitaten sind jedoch nahezu voll ausgelastet.

Zu Frage 2:
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Die Entscheidung, welcher Facharzttitel angestrebt wird, wird wahrend oder nach dem Studium gefallt. Der
Entscheidung liegen zahlreiche Faktoren zugrunde, welche teilweise sehr individuell, teilweise aber auch
allgemein gelagert sind. Die Tatigkeit in der Padiatrie ist sehr anspruchsvoll und geht mit grosser Verantwortung
einher. Erschwerend kommt hinzu, dass die Padiatrie im schweizerischen Tarifsystem tarmed im Vergleich zu
anderen Fachbereichen unterdurchschnittlich vergutet wird. Dieses Problem ist der Regierung bekannt und in

Zusammenarbeit mit den Verbanden wird, wie im Rahmen der Bedarfsplanung tblich, situativ vorgegangen.
Zu Frage 3:

Eine entsprechende Analyse liegt der Regierung nicht vor und ein derartiger Landervergleich sprengt den

Rahmen einer kleinen Anfrage.
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